



# Stupava

VYDÁVA MESTO STUPAVA

ČÍSLO 2/2000

## Primátor odpovedá

**Stupavan:** V poslednej dobe sa vedú diskusie okolo návrhov na decentralizáciu a modernizáciu verejnej správy. Ako sa tento problém dotýka nášho mesta?

**Ing. A. Daráš:** Programové vyhlásenie vlády vytýčilo smery, ktorými sa má uberať posilňovanie demokratického právneho štátu. Ide predovšetkým o optimálne usporiadanie verejnej správy, presunutie kompetencií a ich finančné zabezpečenie. Zaujímavý je návrh výkonu správnej agendy, kde na základe zmluvy verejnoprávneho charakteru si obec dohodne s inou obcou (mestom) zabezpečovanie niektorých práv a kompetencií, s tým, že samotné rozhodnutie vydá obec. V prípade, že obec (obce) usúdi, že z ekonomických dôvodov bude vhodné zriadiť spoločný obecný úrad, môžu sa dohodnúť na jeho zriadení. Ten bude vykonávať určitú agendu spoločne. Pritom právne postavenie, identita a suverenita obcí zostane nedotknutá, ide tu len o určitý zmluvne zabezpečovaný servis. Návrh vlády "Konceptcia decentralizácie a modernizácie verejnej správy" odporúča aj sídla spoločných obecných úradov. V okrese Malacky sa odporúčajú dve sídla - Stupava a Malacky. Návrh ďalej predpokladá nové územné a správne usporiadanie. Vyššie územné a správne celky (ďalej VÚSC, navrhnutých je 12), ktoré budú mať charakter samosprávnych orgánov (ich predstavitelia budú volení, termín volieb je 10/2000 alebo 6/2001) prevezmú kompetencie terajších okresných úradov všeobecnej štátnej správy. V návrhu zriadenia VÚSC, by okres Malacky patril do Trnavského vyššieho územného celku, ktorý bude tvorený 10 okresmi, 319 obcami s počtom obyvateľov 714 tisíc. Tento návrh je pre obce a mestá okresov Malacky, Senec, Pezinok neakceptovateľný. Na základe pripomienok sa uskutočnil 17. februára pracovné stretnutie zástupcov týchto okresov v Moste pri Bratislave. O jeho výsledkoch budem verejnosť informovať.

**Stupavan:** Stále zostáva nezodpovedaná otázka, čo bude s oddelením TBC a Rtg. Máte nové informácie?

**Ing. Daráš:** Okrem klebety, ktorá sa šíri medzi Stupavčanmi, že voľné priestory oddelenia pripravujem pre svoju príbuznú, môžem zodpovedne prehlásiť, že prístroje a zariadenia tohto oddeleného pracoviska zostanú na svojom mieste. Zachovaný bude i účel pracoviska, hľadáme odborného lekára, ktorý by tu pracoval. V uvoľnených priestoroch chceme, aby boli zriadené ambulancie odborných lekárov - ortopéd, diietetické pracovisko, prípadne ďalšie, aby sa rozšírila ponuka zdravotníckych služieb. V situácii, kedy je kritérium úspornosti v zdravotníctve najdôležitejšie, snažíme sa zachrániť, čo sa len dá.

## Problémy s jedným (s koľkými?) bezdomovcom

V súčasnosti, keď sme informovaní o potrebe útulkov pre opustené zvieratá, keď obce si nevieme rady čo s túlavými psami - ako sa k nim zachovať, kde ich umiestniť, z čoho ich nakrmiť, akú starostlivosť im poskytnúť, naliehavším problémom sa stáva skôr otázka ako pomôcť bezdomovcom. V našom meste, by len slepý a ignorant tvrdil, že problémy s bezdomovcami nemáme. Na túto "slepotu" upozornili občania bývajúci v bytovom dome na Jilemnického ulici petíciou zaslanou primátorovi mesta. V tejto bytovke sa pohyboval, prespával a živoril občan Stupavy p. V., ktorý sa z "rodinných" dôvodov stal bezdomovcom. Chorý s úrazom nohy, špinavý a už apatický voči svojmu okoliu živoril a znepríjemňoval život ostatným bývajúcim. Obyvatelia bytovky sa obrátili na mesto, aby sa jeho situácia okamžite riešila. Na miesto jeho pobytu prišla stav overiť prednostka MsÚ JUDr. Habreková, ktorá konštatovala vážny až kritický stav, v ktorom sa dotýčný nachádzal po zdravotnej i sociálnej stránke. Na podnet primátora okamžite začala konať - privolaala lekársku pomoc, mestskí policajti ho prepravili v sluzobnom aute na lekárske vyšetrenie a bol okamžite odoslaný do nemocnice. Najjednoduchším riešením je umiestniť ho v útulku pre bezdomovcov. Bratislavské zariadenia ho umiestniť odmietli, nakoľko patrí podľa bydliska do okresu Malacky. Náš okres má síce novú budovu okresného úradu, žiadne sociálne zariadenie pre bezdomovcov neprevádzkuje. Bezdomovec zostal teda mestu. V domove dôchodcov, môže byť umiestnený len ten, kto poberá invalidný alebo starobný dôchodok. Ten však treba

vybaviť. Kto? Opäť mestský úrad. Rýchlo a to do prepustenia z nemocničného ošetrovania. Podľa posledných informácií sa z nemocnice už vrátil - na svoje obvyklé miesto... Kompetentní pracovníci MsÚ Stupava pokračujú v riešení tejto situácie. Najhoršie na tom je, že tento prípad je len špičkou ľadovca. Určite to nie je jediný prípad a mnohé ďalšie nás ešte len nemilo prekvapia. Spomenieme len jedno potencionálne ohnisko - "dom hrôzy" - starý majer ( bývalá STS) so svojimi obyvateľmi. Žijú v nevyhovujúcich "bytoch" bez kanalizácie, bez dodržiavania hygieny, v bezprostrednom susedstve s domácimi zvieratmi. Škoda o tom písať, ale nech tieto slová sú výzvou pre kompetentných! Problém tu evidentne existuje a raz keď prepukne a vôbec nebude záležať na tom, či sme mali čas a chuť, ho riešiť.

Na adresu bezdomovcov už len poslednú poznámku. Ludský osud je nevyspytateľný. Niekedy sa človek i vlastnou vinou dostane na pokraj dôstojnej existencie a potom padá až upadne pod ľudskú dôstojnosť. Možno povedať, že zlyhal. Zlyhať by však nemala spoločnosť. Tá vyspelá sa pozná podľa toho, ako dokáže pomôcť, či je humánna a sociálne citiaca, či nie je egoistická a krutá voči slabým. Sme však svedkami, že "štát a jeho deravá sociálna sieť" sa pravidelne zužuje len na možnosti samosprávy. Tá je nielen občanovi najbližšie dostupná, takpovediac poruke, ale aj najochotnejšia, lebo jej ani druhé nezostáva. Samosprávne orgány sú tu skutočne pre občanov, ale sú v tomto štáte jediné, ktoré majú občanom slúžiť a pomáhať?

-ps-

## Vlastníci pozemkov POZOR!

V súčasnosti prebieha konanie pre obnovu evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim, ktoré sa týka katastrálneho územia Mást I a má byť ukončené v marci r. 2000 (pre Stupavu v júni 2000). Výsledkom konania pre každé kat. územie je nový register pozemkov a pred jeho schválením prebieha vždy tzv. námietkové konanie, v rámci ktorého si môžu vlastníci pozemkov, alebo iné oprávnené osoby skontrolovať údaje uvedené v návrhu registra (parcelné čísla, výmery, podiely) a podať k nim prípadné námietky na Mestskom úrade v Stupave, kanc. č. 12 (oddelenie správy majetku mesta), t.č. 65 93 45 03. Za tým účelom sa posielajú výpisy z návrhu registra žijúcim vlastníkom so známym pobytom. Okrem toho možno na MsÚ nahliadnuť do výpisov vlastníkov bez osobných údajov (prevažne pôvodní pozemkníční vlastníci) a tieto si identifikovať, príp. doplniť údaje. Podľa zákona č. 180/1995 Z.z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom a právnych vzťahov k nim, je každý účastník (vlastník) povinný zaplatiť príspevok na konanie vo výške 100,- Sk, okrem toho po ukončení konania ešte 100,- Sk za každých 5000 m<sup>2</sup> (0,5ha) pozemkov (len ak je celková výmera väčšia ako 0,5 ha). V súčasnosti prebieha námietkové konanie pre kat. územie Mást I (obec a polia v extraviláne), preto žiadame všetkých vlastníkov najmä poľnohospodárskej pôdy, aby si vo vlastnom záujme tieto údaje preverili a prípadne za tým účelom sa dostavili na mestský úrad najneskôr do 29.2.2000. Konanie sa netýka domových nehnuteľností v intraviláne, ak sú už zapísané na liste vlastníctva.

Ing. J. Binder, predseda komisie na obnovu evidencie pozemkov



## Rozsiahla rekonštrukcia

Stupavčania si určite všimli, že v areáli zámockého parku a na nádvorí kaštieľa prebiehajú rozsiahle zemné práce. Podľa slov riaditeľky Domu dôchodcov Dr. Nagyovej sa momentálne zabezpečuje základná existencia domova do budúcnosti. Buduje sa kompletne nová kanalizácia, je urobené nové napojenie na mestskú kanalizáciu. Dokončí sa odvodnenie rybníka a odvodnenie vodných priekop a dažďovej vody do Stupavského potoka v súčinnosti s vybudovaním nového stavidla. Tieto úpravy budú zábezpeku aj proti povodňovým vodám. Po prvej povodni bola značne poškodená a následne zavezená kanalizácia pod hlavnou cestou (ešte pôvodná päl-

ffyovská kanalizačná sieť). Odpadové vody odtiekali nie do kanalizácie, ale doslova pod budovu kaštieľa, kde sa zhromažďovala aj voda z rybníka i povrchová dažďová voda. To sa vypomstilo pri minuloročnej povodni. Voda jednoducho nemala kde odtiecť. Problém s odkanalizovaním budovy je vyše tridsaťročný. Využívala sa niekoľkostoročná kanalizačná sieť. Napojenie na mestskú kanalizáciu, ktoré bolo fušersky urobené v roku 1998, fungovalo tak na 10%. Vďaka tomu dva roky prečerpávali vodu, čo aj tak nepomohlo a budova stála doslova vo vode. Čiastočne opravili aj rybník - poškodené a vypadané murivo ešte v roku 1998. Odvodňovací kanál

rybníka napokon mal slúžiť len ako šachta, z ktorej sa mala voda prečerpávať do potoka a "do kopca". Pri týchto prácach sa zabezpečí, aby odtok rybníka nešiel pod budovou, ale priamo do potoka.

Konečne sa buduje kanalizácia, ktorá dokáže odvieť vodu aj z prípadne zatopených častí budovy a areálu kaštieľa. Takže prevádzka nebude prerušená napríklad na mesiac, ako tomu bolo posledne, ale len na pár hodín. Pri poslednej povodni bolo prízemie budovy týždeň pod vodou. Dva mesiace bola odstavená kuchyňa a odstraňovanie následkov v ostatných priestoroch prízemí a pivnič (práčovňa) trvalo niekoľko mesiacov. Dodnes tieto priestory nie sú sprevádzkované. Kuchyňa už funguje, je tam urobená nová kanalizácia. Pred dokončením je vonkajšia kanalizácia a pokračovať sa

bude vnútornou vodorovnou kanalizáciou na prízemí. To bude základ, zvislá kanalizácia sa urobí neskôr, podľa finančných možností. Treba povedať, že všetky práce prebiehajú za prevádzky. Rekonštrukciu financuje Krajský úrad Bratislava, v minulom roku boli preinvestované 4 milióny korún. V budúcnosti bude nutné vykonať aj statické skúšky budovy. Podzemie kaštieľa ukrýva mnohé priestory, ktoré sú zamurované a nedostupné. Nevie sa, kde sa nachádzajú bývalé vchody ani čo sa v nich nachádza. Možno sú zatopené, čo môže byť príčinou vlnutia muriva podobne. Aj k funkčnosti mostika, po ktorom sa vchádza do kaštieľa, sa vyjadriť statik a povolil prechod len chodcom. Oprava mostika si vyžiada ďalšie náklady.

-ps-

V mesačníku "Podpajštúnske zvesti" číslo 1/2000 nás zaujali najmä dva články v ktorých sa popisuje situácia, ktorá vznikla v súvislosti s prerušením dodávky tepla a teplej vody.

V článku "Tepló - stále horúca téma" objasňuje Ing. L. Pištel, CSc. - riaditeľ odboru služieb JCI, spol. s r. o., problematiku výroby tepla a teplej úžitkovej vody. Pochopiteľne, iba z pohľadu svojej firmy a na obhajobu jej záujmov. Isté skutočnosti "taktne" zamlčuje. Predovšetkým je to využívanie monopolného postavenia ako jediného dodávateľa tepla v meste Stupava. Máme dokonca podozrenie na zneužívanie tohto postavenia. V zmluve o dodávke tepla zaväzuje odberateľa k tomu, že nebude iniciovať, resp. podporovať decentralizovanie konečných spotrebiteľov a výstavbu ďalších zdrojov tepla. To znamená, že vlastníci bytov, ani iní odberatelia tepla, nemajú možnosť riešiť si výrobu tepla pre svoje potreby iným, pre nich finančne menej náročným spôsobom. V časti zmluvy pojednávajúcej o platobných podmienkach za dodávku tepla požaduje JCI, spol. s r. o. zaplatiť v prípade omeškania úroky vo výške dvojnásobku diskontnej sadzby Národnej banky Slovenska.

K tvrdeniu Ing. Pištele, že nie je úmyslom ich firmy cenu tepla zbytočne zvyšovať, uvedieme situáciu z obdobia apríl - jún

1999. Dôvodom zastavenia dodávky vody bolo, podľa dodávateľa tepla, neuhradenie faktúr, resp. meškanie s platbami za odber tepla. Aká však bola skutočnosť? Ako príklad uvedieme náš obytný dom na Budovateľskej č.8. Podľa údajov JCI, spol. s r. o. bolo v mesiacoch január - marec, podľa faktúr, dodané teplo v množstve 518,91 GJ. Fakturovaná cena bola 215 617,50 Sk. To predstavuje cenu 415,52 Sk/GJ! Regulovaná cena v tom čase bola 200,- Sk/GJ. Túto cenu tepla boli jeho odberatelia povinní platiť. Rozdiel si mal JCI, spol. s r. o. riešiť s MF SR. Pravdepodobne bolo jednoduchšie označiť odberateľov tepla za neplatičov a zastaviť dodávku teplej vody. Konal teda dodávateľ tepla skutočne v intenciách zákona č. 70/1988 o energetike? Obdobne riešil JCI, spol. s r. o. problém aj 17. 12. 1999 a 1. 1. 2000.

Je skutočnosťou, že v priebehu roku 1999 pretrvávali problémy s príznačnosťou a úhradou štátnej dotácie k cene tepla. Dotáciu dostáva priamy odberateľ tepla od štátu a občan, vlastník bytu, nemôže tento právny stav ovplyvniť a nie ešte jeho následky znášať. Prístup JCI, spol. s r. o. dlhodobým zastavaním dodávok tepla nemôžeme preto považovať za seriózny.

Problematika spravovania obytných domov v Stupave Agentúrou Kontakt, spol. s r. o. je osobitná kapitola. Nie je vhodné obťažovať ňou čitateľov. Tento problém si budú musieť doriešiť vlastníci bytov sami. Faktom však zostáva, že pre rôzne nedostatky Agentúrou Kontakt, spol. s r. o. hraničiace až s trest-

nou činnosťou, vypovedali vlastníci bytov zmluvy o výkone správy s touto spoločnosťou k 31.12.1999. Ing. Pištel uviedol, že dňa 15.12.1999 pôvodný správca doručil dodávateľovi tepla žiadosť o prerušenie dodávky tepla do bytových domov, pretože vlastníci bytov netvorja v dostatočnej výške fond prevádzky a opráv domov, v dôsledku čoho hrozí, že správca nebude schopný uhradiť poplatky, ktoré vzniknú za dodávky tepla. Táto informácia dodávateľovi tepla postačovala a zrejme veľmi ochotne dodávku tepla zastavil. Skutočný stav bol o j v tomto prípade iný ako spoločnosťou JCI verejnosti prezentovaný. Je skutočnosťou, že vlastníci bytov od jesene minulého roku, na základe zistených skutočností pri správe fondu údržby a prevádzky, prestali do tohto fondu bývalému správcovi uhrádzať platby, ale zálohové platby na dodávku tepla a teplej vody poukazovali správcovi až do konca roku 1999. Tento teda nemal dôvod nepreplácať dodávateľovi tepla. Fond údržby

obštrukciou JCI, spol. s r. o. pri rokovaní o zmluve bolo zvýšenie očakávaného odberu tepla v roku 2000 /na 1 500 GJ/ oproti skutočnému odberu za predchádzajúci rok /1 162 GJ/, čím si podľa nášho názoru chceli zabezpečiť prísun financií na úkor odberateľov tepla. Za obytný dom na Budovateľskej, č.8 predstavovalo toto zvýšenie pre mesiace január - marec + 35,86 % oproti rovnakému obdobiu r. 1999. Na jeden byt to predstavovala platba viac ako 4 100,- Sk za mesiac. Nakoniec však zmluva o dodávke tepla bola podpísaná po zrealizovaní očakávaných dodávok tepla. Momentálne nám nezostáva iné, ako očakávať kedy nám dodávateľ tepla opäť preruší jeho dodávky. Ako nemiestne a ironické za daného stavu považujeme kanštatovanie Ing. Pištele, že vlastníci bytov nepochopili, že mesto rieši za nich stav núdze, do ktorého sa sami dostali svojím nezodpovedným kananím, pretože do 12. 1. 2000 nemajú zmluvy o dodávke tepla na rok 2000 uzavreté. Podľa našich informácií

od H - Probyť, spol. s r. o. nemohla byť zmluva uzavretá skôr najmä zúsluhou dodávateľa tepla, ktorý menil pri každom rokovaní cenu tepla, nadsadzoval očakávané odbery množstva tepla a na každom rokovaní vyhlasoval predchádzajúce

rokovania za neplatné.

Vyjadrujeme presvedčenie, že samosprávne orgány mesta sa budú i naďalej zaoberať problematikou výroby a dodávky tepla v záujme odberateľov - občanov mesta Stupava.

Ing. Alexander Jašík a vlastníci bytov na Budovateľskej, č. 8

## Zbierka

Humanitné združenie Another Dimension IČO 31771840, riadny člen Slovenskej humanitnej rady, vyhlasuje celonárodnú verejnú zbierku na generálnu rekonštrukciu známeho zámockého skleníka v objekte Domova dôchodcov v Stupave. Cieľom verejnej zbierky je pozdvihnúť toto miesto na post, ktorý mu vďaka historickému významu prislúcha a otvorí týmto vkladom bránu kultúrno - enviromentálnej identity na ceste tretím tisícročím. Zbierka sa uskutočňuje na celom území Slovenska v čase od 20. 2. 2000 do 20. 2. 2001. Vaše príspevky môžete poslať na č.ú. 2061629 - 119 v Slovenskej sporiteľni. S úctou za vami prejavenu solidaritu ďakujeme. O ďalšom priebehu verejnej zbierky a samotnej generálnej rekonštrukcie zámockého skleníka vás, vážení občania, budeme priebežne informovať vo verejno - právnych médiách.

Peter Hurban, predseda AD

## HORÚCA TÉMA - TEPLÓ II.

### odpoveď občanov

a prevádzky predsa nesúvisí s finančnými prostriedkami hrazenými za dodávku tepla. Pýtame sa teda opäť JCI, spol. s r. o. či si je istý, že aj v tomto prípade kanál podľa ustanovení zákona č. 70/1998 o energetike?

Problém pochopil, na základe rozhovorov s občanmi - vlastníckmi bytov, pán primátor Stupovy. Najmä jeho osobnou angažovanosťou a prístupom bol problém aspoň načas riešený a dodávky tepla boli obnovené.

Vieme, že vlastníci bytov majú zodpovednosť za správu bytov a nebytových priestorov. Ihneď po zistení nedostatkov v spravovaní domov a manipulácie s našimi spoločnými prostriedkami sme vypovedali zmluvu o správe s Agentúrou Kontakt, spol. s r. o. k 31. 12. 1999. Bez zbytočného meškania sme viedli rokovania s viacerými správcovskými spoločnosťami. Nakoniec sme v závere novembra a začiatkom decembra postupne podpísali zmluvy o správe so spoločnosťou H - Probyť, spol. s r. o.. Táto spoločnosť už v novembri 1999 rokovala so spoločnosťou DUS-PAMA, spol. s r. o., ako aj JCI, spol. s r. o. o podmienkach dodávky tepla a teplej vody. Tieto rokovania iste neboli jednoduché. Okrem iných ustanovení zmluvy o dodávke tepla, bola rozhodujúcim bodom cena I. GJ. Od ceny 412,50 Sk/GJ bola cena stanovená podľa výmeru MF SR na 350,- Sk/GJ a neskôr opäť na 412,50 Sk/GJ. JCI, spol. s r. o. trval na zvýšení ceny na základe ešte v tom čase neexistujúceho predpisu o možnosti zvýšenia ceny pri dodávke tepla podľa projektov EPC. Ďalšou



## Opýtali sme sa: prednostu Okresného úradu v Malackách

**Stupavan:** Na začiatku svojho pôsobenia vo funkcii prednostu ste povedali, že ste si vedomí, že v predchádzajúcom období bola Stupava, ako druhé mesto v okrese, na okraji jeho záujmov. Máte pocit, že sa vo vzťahu okres - Stupava niečo zmenilo.

**Milan Vaškor:** Viem, že Stupavčania majú pocit, že sú odstránení. Stupava si zaslúži podporu a pozornosť, ktoré sa jej doteraz nedostávali. Priznajme si, že bola odstránená na úkor Malaciek, ktoré ako "okres" sa voči Stupave vždy spravali macošsky. Aj na úrade chceme zamestnávať viac ľudí zo Stupavy. Mojm zámerom je zlepšiť úroveň expozitúry úradu v Stupave. Pravdou je, že zo strany mesta nie je záujem o väčšiu spoluprácu. Mrzí ma to a preto sa budem viac o Stupavu zaujímať. Hľadáme vhodný inves-

tičný projekt pre Stupavu, aby Stupavčania nemuseli chodiť za prácou do Bratislavy. Hovoril som na túto tému s primátorom Stupavy Ing. Darášom a dohodil sme sa, že spoločne budeme hľadať možnosti rozvoja mesta.

Rokoval som s riaditeľom štátnej správy ciest o ďalšom postupe opravy komunikácie Stupava - Borinka - Košariská. S riaditeľom Povodia Dunaja Ing. Slaninkom sme riešili protipovodňové opatrenia pre stupavský Domov dôchodcov a dolný tok Stupavského potoka. Získali sme na tieto akcie niekoľko miliónov, ktoré tu chceme preinvestovať.

Chceme Stupave pomáhať, chcem dokázať, že okresný úrad myslí na Stupavu, aby si Stupavčania nemysleli, že žijú niekde vo vákuu medzi Malackami a Bratislavou.

**Rozhovor pripravil P. Slezák**

## Počítače v škole

*Sú počítače dôležité? Celý svet by bol hore nohami, keby počítače zlyhali. Videli sme paniku pri prechode na rok 2000. Potrebne sú už takmer na každom kroku, v každom povolani. Zrejme i murár bude potrebovať napísať objednávku, alebo evidovať príjmy a výdaje na počítači skôr ako ovládať Talesovu vetu, či druhú mocninu súčtu. Teda absolvent základnej školy by mal ovládať základy práce s počítačom. Zaujima Vás ako to vyzerá s počítačmi na Základnej škole v Stupave? Je pravda, že minulý rok sme boli bez nich. Ku koncu minulého školského roka MsKS kúpilo počítače, ktoré mohli žiaci ZŠ využívať. Počítačové krúžky sa konali v kultúrnom dome, dve vyučovacie hodiny týždenne. Bohužiaľ, prihlásených bolo len 20 žiakov. V tomto školskom roku sa škole podarilo získať "386", ktoré sa postupne vďaka vedeniu školy, ZRPŠ, rodičov stále vylepšujú a veríme, že naďalej budú. Pribudli k nim i požičané počítače z Kultúrneho domu. Takže začiatkom druhého polroku šk. roka 1999/2000 má počítačová miestnosť na ZŠ 14 funkčných počítačov a je pripravená na návštevu i kompletnej triedy. Od začiatku školského roka tu pracujú tri skupiny práce s počítačom: piataci, šiestaci a ôsmaci. Všetky tri skupiny získavajú dvomi hodinami týždenne základy práce s počítačom a ich cieľom je vytvoriť časopis, v ktorom ukážu, čo za rok dokážu vytvoriť: kresliť, písať vo Word, kombinovať hotové obrázky s textom, vytvárať jednoduché tabuľky a grafy i v Exceli. Pripravený je i detský programovací jazyk Comenius Logo. Platené počítačové krúžky zostali najskôr bez záujmu. V druhom polroku však startujeme i krúžky. Najväčší záujem prejavili tretiaci. Keďže ich bolo dosť veľa, vytvorili sme dve skupiny v utorok o 13<sup>00</sup> hodine a štvrtok o 14<sup>00</sup> hodine. Samozrejme prihlásiť sa môžu nielen tretiaci. Je v záujme školy, aby počítačovú miestnosť navštívili všetci žiaci našej školy. Motiváciou k tomu sú i vyhlásené počítačové matematické súťaže Speedmat I. pre 4. a 5. ročník, Speedmat II., Videostop, Expedícia pre 6. - 9. ročník. Všetci žiaci, ktorí prejavia záujem, sa do konca školského roka určite dostanú k týmto hrám, aby si vyskúšali rýchlosť a presnosť pri počítaní jednoduchých príkladov a rozoznávaní geometrických telies a obrazcov. Súťaž sa bude priebežne vyhodnocovať a bude možné prist' opravovať rekordy. Občas sa prichádzajú do počítačovej miestnosti pohrať deti zo školskej družiny. Ich radosť je úžasná.*

*Počítačovú miestnosť využívajú niekedy i žiaci na hodinách technickej výchovy najmä naši deviatci a deviatakov čaká i po prijímacích pohovoroch na cvičeniach z matematiky. Počítače sú dnes pre mnohé domácnosti samozrejmosťou. Pre školy, ktoré bojujú so zatekajúcimi strechami a ďalšími finančnými problémami je to naozaj tvrdý oriešok. Preto i ministerstvo školstva nezaraďuje prácu s počítačom na základných školách do povinných predmetov. Lenže...*

Jana Fišerová

## Zanikne ZPOZ v Stupave?

Často si listujem v rôznych regionálnych časopisoch, v Podpajštún-ských zvestiach prednostne. Veď je to náš "národný" časopis! A veru, stáva sa, že ma srdce zaboí pri čítaní článkov, kde sa opisuje nadšenie a elán jedincov, ktorí radi prezentujú svoj talent na rôznych kultúrnych a spoičenských podujatiach v ich obci. Určite sa teraz pýtate, prečo? Veď je to chvályhodné, ak svojím prednesom dokreslím slávnosť chvíle, či už pri občianskom sobáší, uvítaní detí, alebo životnom jubileu. A tu sme pri koreni vecí. Úprimne ma mrzí, ak viem, koľko talentov odchová ZUŠ v našej rodnej Stupave, aké chvály a slávu žne obnovený ženský spevácky zbor Nevädza. Napriek tomu sa v Stupave nenájdu dve či štyri speváčky, ktoré by rozšírili rady ZPOZ pri MsZ Stupava a ktoré by boli ochotné svoje nadanie prezentovať či už pri občianskych sobášoch, resp. iných akciách. Myslím, že po dobrom mene, aké si získalo organizovanie občianskych obradov v Stupave, bolo by nám ľúto, ak by sme museli siahnuť po reprodukovanej hudbe. Apelujem preto na tie výnimočné osoby, ktoré majú slávika ukrytého v hrdle, aby sa prihlásili na MsÚ Stupava, v kanc. č. 3, kde sa určite na spolupráci dohodneme. Čakám a verím, tí správni nadšenci (či už speváčky, ale aj recitátori) zaklopú na naše dvere a spoločne prinavrátíme dobré meno Zboru pre občianske záležitosti v Stupave.

**Mária Mihalovičová, tajomníčka ZPOZ v Stupave**

## Slovníček aj s vašou pomocou

*Dvakrát sme písali o finančných problémoch, ktoré bránia vydaniu, pre Stupavčanov a Mášťanov, zvlášť cenného diela, ktoré spisala Stupavčanka p. Dovičičová. Krátky slovník nárečia slovenského záhoráčkeho zo Stupavy, tak sa literárny počin nazýva, má nádej, že uvidí svetlo tohto sveta, že oči našich ľudí, ich myseľ a srdce pookrejú pri čítaní perál, ktoré sa vytratili z našej reči. Pod vplyvom článku, uverejnenom v mesačníku Stupavan, sa vytvorila občianska iniciatíva pri Kultúrnom dome, ktorej záleží, aby slovník p. Dovičičovej bol vydaný a zostal pre našich potomkov ako krásna pamiatka na našich predkov a ako súčasť dedovizne. Týmto oznamujeme Stupavčanom a Mášťanom, že začala zbierka na vydanie tejto knihy. Zoznam tých, ktorí na zbierku prispeli budeme uverejňovať na stránkach Stupavan-a a ich mená budú s podakovaním uvedené aj v knihe. Rozpočet na vydanie knihy je 58 000 korún pri náklade 500 kusov a 78 000 korún pri náklade 1000 kusov. Do 14. februára 2000 na zbierku prispeli: AGROSERVIS - Mást: 1000, SYBASE - SLOVENSKO a.s. Bratislava: 1500, Ivicová Eva, Stupava: 500Sk, Vaškor Milan, Malacky: 500Sk, AUTOTEAM - Jozef Lachkovič, Stupava: 500Sk, AUTOCENTRUM - Jozef Merc, Stupava: 500Sk, CEVASERVIS - STUPAVA a.s.: 2000Sk, Bubnič Roman, Stupava 500Sk, FLASH - PRESS, v.o.s., Stupava: 5000Sk*

## Organ potrebuje generálnu opravu

Stupavský kostol svojim vnútorným vybavením patrí medzi najkrajšie v okolí. Je to výsledok vzťahu našich predkov a mnohých generácií, ktoré prispievali na údržbu i výzdobu chrámu. Po veľkej zbierke, z ktorej boli obnovené fasády stupavského i mášťského kostola i Kalvárie, bola na Nový rok vyhlásená zbierka na generálnu opravu organa vo farskom kostole. Tento výzračný hudobný nástroj pochádza z 18. storočia a ako majstrovské dielo bol zaradený do zoznamu kultúrnych pamiatok. Naposledy bol opravovaný v roku 1974 avšak výsledok tejto čiastkovej opravy nástroju veľmi neprospeš. Neodborné zásahy, výmena pôvodných cínových píšťal za hliníkové a ďalšie zásahy sa podpísali na stave organu, ktorý potrebuje generálnu opravu. Ujali sa jej odborníci zo Serede, podľa ktorých budú práce stáť cca 750 tisíc korún. Zbierka potrvá po celý rok, reštauračné práce začali v januári a budú pokračovať podľa finančných možností farského úradu. Štát síce organ vyhlásil za kultúrnu pamiatku, ale na jeho údržbu a opravu prostriedky nemá. Zostáva na veriacich a všetkých Stupavčanoch, aby svojou pomocou, z vlastných finančných prostriedkov pomohli a podporili zbierku. Kostol i organ sú súčasťou stupavského kultúrneho a náboženského dedičstva, ako svedectvo o kultúrnej vyspelosti našich predkov. Ak sa k nim hlásime, mali by sme urobiť všetko pre udržanie tejto kontinuity. A to nielen slovné, ale predovšetkým skutkami. Aby sa raz naši vnuci nepýtali, kde sme boli, keď sme nedokázali zachrániť tak významnú pamiatku!

-PS-

## O z n a m

**Mestská knižnica Ruda Morica v Stupave**

oznamuje svojim čitateľom, že vzhľadom na nezvyšovanie členských poplatkov, ktoré zostávajú na úrovni minulého roku, bude prísne sledovaná výpožičná doba, ktorá je 1 mesiac. Po vypršaní výpožičnej doby sa bude piateť za každú knihu a každý ďalší začatý mesiac poplatok vo výške 1,- Sk, ako predĺžená výpožička.



*Spoločenská kronika*

*Narodili sa*  
*Romana Hláscevi*  
*Rebecca Činoveci*  
*Martin Hájnyj*

*Opustila nás*  
*Jozefína Maršová*  
*Mária Zárecká*  
*Jozef Ivica*  
*Eva Suchá*  
*Viktória Hrivcová*  
*Eva Hrivcová*  
*Rozália Školcová*

*Zosobášili sa*  
*Milan Greguš*  
*a Ľudmila Hochnová*

**Spomíname**

V utorok 11. januára sme sa navždy rozlúčili s pani Rozáliou Hajzochovou, ktorú sme počas mnohých rokov jej práce v predškolských zariadeniach v Stupave, familiárne oslovovali "babka Hajzochová". Navždy zostane v našich srdciach jej úprimnosť a láskavosť, ktoré rozdávala nielen deťom, ale i dospelým.

Za všetkých, ktorí ju poznali, vyslovujeme pozostalým úprimnú sústrasť. kolektív MŠ na Ružovej ulici

•Dňa 18. februára uplynie rok od chvíle, čo sme sa poslednýkrát rozlúčili s našim drahým zosnulým pánom Františkom Malcom. S láskou spomíname, navždy zostane v našich srdciach. manželka, deti, vnúčatá, pravnúčatá

**Prehľad pohybu obyvateľov Stupavy**

Štatistické údaje k 31.12.1999. V Stupave sa narodilo v roku 1999 58 detí, prihlásených občanov k trvalému pobytu bolo 226, odhlásených z trvalého pobytu 134, zomrelo 129 občanov. Počet obyvateľov k 31.12.1999 je 8057. Počet obyvateľov Stupavy sa v porovnaní s údajom k 31.12.1998 zvýšil o 21 (8036). -mih-

Mestská polícia Stupava, Hlavná 90, **príjme** pracovníka do pracovného pomeru na dobu neurčitú do funkcie **zamestnanec mestskej polície**. Podmienky: Po základnej vojenskej službe, bezúhonný, stredoškolské vzdelanie nutné. Prihlášky do 29. 2. 2000. Tel.: 07/ 6593 4100 p. Buchta

**Podakovanie**

*Dakujeme všetkým, ktorí spolu s nami odprevadili na poslednej ceste manželku a matku pani Evičku Suchú, rodenú Macejkovičovu, ktorá tragicky zahynula dňa 20. januára t.r. Zároveň všetkým ďakujeme za prejavenú sústrasť a kvetinové dary.*

*smútiaci manžel s dcérami*



*Dňa 3. januára 2000 náhle a nečakane zomrel môj manžel Juraj Puškár. Ďakujem všetkým, ktorí sa s ním prišli rozlúčiť. manželka s deťmi*

**V Ý Z V A**

**PROSÍM PÁNA, KTORÝ 3.1. 2000 VIDEL MÔJHO MANŽELA JURAJA PUŠKÁRA NA GAŠTANOVEJ ALEJI A ZAVOLAL K NEMU POMOC, ČI MI MÔŽE PODAŤ BLIŽŠIE INFORMÁCIE OSOBNĚ ALEBO PÍSOBNĚ. ADRESA: NOVÁ 151, 900 31 STUPAVA. ZA POMOC ĎAKUJEM**

*Ďakujeme všetkým spolubývačujúcim, priateľom a známym, ktorí spolu s nami odprevadili na poslednej ceste našu drahú mamičku, svokru, babku a prababku pani Vilmu Šestákovú. Zároveň všetkým ďakujeme za prejavenú sústrasť a kvetinové dary.*

*Smútiaca dcéra s rodinou*

**Podakovanie za pomoc v núdzi.**

*Touto cestou sa chcem poďakovať všetkým za poskytnutú finančnú a materiálnu pomoc v roku 1999, keď som bol postihnutý živelnou pohromou.*

*Ďakujem: rod.Slívovej, Štefkovej, Macákovej, Červenej, Kalivodovej, Lachkovičovej, Stribrnskej, L. Belzára, V. Belzárovej, Suchej, Mađerovej, Jakobovičovej, Grambličkovej, Huličovej, Záreckej, M. Barcája a P. Kubička. Osobitne by som sa chcel poďakovať p. riad. Štefkovej, ktorá bola iniciátorkou tejto zbierky*

*MVDr. Robert Kazarka*

**Bilancia 1.polroka šk.r. 1999/2000 na ZŠ Stupava**

Dňa 31.1.2000 sa skončil prvý polrok šk. r. 1999/2000 a nastal čas hodnotenia dosiahnutých výsledkov žiakov a vyhodnotenia predsavzatí resp. cieľov školy. Naša škola, tak isto ako každá základná škola v republike, má veľké množstvo problémov, ktoré sa jednoznačne odvíjajú od súčasnej zlej ekonomickej situácie na Slovensku. No plakať a vyhovárať sa nemá význam. Preto sme i my zmobilizovali všetky sily /vlastné, ale hlavne rodičov/, aby sme mohli realizovať to, čo sme si vytýčili - zabezpečiť pre našich žiakov výučbu jazykov už od 3. ročníka, dať im možnosť osvojiť si základy výpočtovej techniky a rozvíjať prirodzenú detskú vlastnosť - pohyb. Čo k tomu dodať ako hodnotenie.

**JAZYKY** naozaj vyučujeme od 3. ročníka, s využitím uceleného variantu rozšíreného vyučovania cudzích jazykov v 3. až 9. ročníku, kde sa naše deti majú možnosť naučiť sa jeden jazyk dobre /nakolko sa ho učia 6 rokov/ a jeden čiastočne, ktorý im pribudne v 7.ročníku.

**POČÍTAČOVÁ TRIEDA** je tak isto zriadená a plne využitá. Máme 14 kvalitných počítačov, hlavne zásluhou výbornej spolupráce s Mestským kultúrnym strediskom, konkrétne s jej riaditeľom p.Slezákom. Do konca školského roku ich bude o niečo viac.

Od septembra sú pri našej škole zriadené dve **ŠKOLSKÉ ŠPORTOVÉ STREDISKÁ**. Jedno v hádzanej s tromi oddeleniami a jedno vo futbale, zatiaľ len s jedným oddelením. Okrem toho sú využívané osvedčené formy nepovinných predmetov a to na I.stupni **POHYBOVÉ HRY** a na II. stupni **ŠPORTOVÉ HRY**, ako i **KRÚŽKOVÁ ČINNOSŤ**.

**VÝSLEDKY HODNOTENIA PEDAGOGICKEJ KLASIFIKAČNEJ RADY**  
 Klasifikačná pedagogická rada

na svojom zasadnutí dňa 26. 1. 2000 zhodnotila dosiahnuté výsledky za prvý polrok šk. r. 1999/2000 a skonštatovala nasledovné:

**I.stupeň** navštevuje 378 žiakov, z čoho je 198 chlapcov a 180 dievčat. Všetci žiaci prospeli. Spolu vymaškali prvostupniari 13.504 hodín, čo je v priemere 35,72 hodiny na žiaka a všetky vymaškane hodiny sú ospravedlnené. **II.stupeň** navštevuje 377 žiakov, z čoho je 188 chlapcov a 189 dievčat, ktorí spolu vymaškali 20.100 hodín, čo je priemer na jedného žiaka 53,31 hodiny. Z uvedených 20.100 hodín bolo 718 hodín neospravedlnených, čo je v priemere 1,98 hodiny na žiaka. 13 žiaci mali zníženú známku zo správania, z čoho bolo 10 druhého stupňa, 2 tretieho stupňa a 1 štvrtého stupňa. Celkovo bolo udelených 99 výchovných opatrení, z čoho bolo 55 pochvál triednym učiteľom, 12 pochvál riaditeľom školy, 5 napomenutí triednym učiteľom, 21 pokarhaní triednym učiteľom a 6 pokarhaní riaditeľom školy. Z uvádzaného počtu 377 žiakov II. stupňa prospelo 349, 27 neprospelo a jedna žiačka nebola klasifikovaná.

Záverom pár viet do budúcnosti. Pokračovať v plnení vytýčených hlavných úloh a za prispenia občianskeho združenia **4 people**, mestského úradu a okresného úradu, v rámci protidrogového projektu, vybudovať polyfunkčné detské ihrisko, ktoré by slúžilo pre povinnú telesnú výchovu, ako i pre odychovú činnosť detí v mimovyučovacom čase. Ďalej by sme chceli v spolupráci s OŠM a TK Malacky zriadiť pobočku centra voľného času, aby vyžitie našich detí bolo plne zabezpečené tak, aby sme predchádzali negatívnym vplyvom na naše deti.

Mgr.Ladislav Csillaghy, riad. školy

**SLOVENSKÁ POISŤOVŇA a.s.**

zastupiteľstvo Stupava

sidlo: Kultúrny dom Stupava

Úradné hodiny:  
 Poradca pre poistenie:  
 Obchodní zástupcovia:

pondelok, streda a piatok: 15<sup>00</sup> - 18<sup>00</sup>  
**Šemetková Hermína** - tel.: 0903/470 631  
**Ing. Vlček Ján** - tel.: 07/ 65 96 82 47  
**Rácová Zuzana** - tel.: 0903/767 895  
**Petrová Božena** - tel.: 07/ 394 693